

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en "Segovia".
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE
FUNDADO EN 1904
CORRESPONDENCIA: RUFINO CANO DE RUEDA
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO
APARTADO, NUM 11

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta
SAN AGUSTIN, NUMERO 7
TELÉFONO, NUM. 95
Gerente.—Luis Cano y Lozano



GRAN DESTILERIA DE ANISADOS
GRANDES ALMACENES DE VINO
SAN MARCOS, 3. TELÉFONO 125 - AVENIDA OBISPO QUESADA, 5. TELÉFONO 138.
FELIPE GARCIA
SEGOVIA
ESPECIALIDAD DE LA CASA ANIS "LA CASTELLANA"

Unica fábrica en la provincia que tiene aparatos de destilar y rectificar en sus aguardientes y anisados. Podréis comprobar la gran diferencia que existe de sus artículos a los de las demás fábricas que tienen que hacer todos sus géneros en frío, o sea con esencias.
Probadlo y os convenceréis

Una conferencia para maestros

Apremios de tiempo y espacio no nos consienten dar una mayor amplitud a la notable conferencia pronunciada por el joven y culto inspector jefe de primera enseñanza de la provincia, don Antonio Ballesteros, al grupo de maestros de la primera zona del partido de la capital, en la Escuela Normal de Maestros.

Fueron tantas y tan fecundas las enseñanzas que se pueden derivar del contenido de aquélla, que prometemos dedicar una serie de trabajos en las columnas de este hospitalario y culto periódico sobre algunos de los aspectos más interesantes y de mejor aprovechamiento en la labor escolar. Sin embargo, no podemos resistir al deseo de hacer pública, aunque sea en líneas generales, la hermosa y brillante exposición del señor Ballesteros, cuya personalidad y solvencia pedagógicas son de todos conocidas, y de la que los oyentes salieron confortados y animados de una franca voluntad de mejoramiento del trabajo en sus escuelas.

Comenzó el señor Ballesteros su culta disertación con un saludo afectuoso al señor Galisteo Soto, inspector de la segunda zona, haciendo historia de sus méritos profesionales. Pasa a explicar después el motivo de la reunión, que dice ser una compensación profesional, una comunión espiritual de los maestros ante el ideal común de una patria mejor.

Esta fuerza ideal en este caso debe significar reforma del espíritu, que llamaba Fichte, más concretamente, una nueva educación. La vida de los pueblos de superior cultura es un ensayo continuo de reformas. Por tanto, reformar es cosa que debe proponerse constantemente el maestro en su escuela.

Había de los fundamentos corrientes y científicos de las direcciones del pensamiento pedagógico contemporáneo, que casi todos se hallan en germen en aquellos espíritus superiores que se llamaron Rousseau, Pestalozzi, Froebel y principalmente en el filósofo Herbart, que recogió y sistematizó los materiales dispersos en materia educativa.

Froebel, que había proclamado la Pedagogía de la acción, sirve de base al muniqués Kerschensteiner, para fundar su escuela del trabajo, escuela de autoactividad del alumno en un régimen de libertad, Self-government.

Paralela a esta institución del trabajo es el «Dalton Laboratory Plan», dirigido por Miss Parkhurst, que trata de interpretar en la práctica lo que los más caracterizados pedagogos contemporáneos, Jhon Dewey, Kerschensteiner, Montessori, Decroly, etc., han predicado. Una de las ideas sectoras del Dalton Plan es el mantenimiento del principio de libertad, permitiendo a cada niño presupuestar su tiempo y trabajo, de acuerdo con sus necesidades, para lo cual el niño hace al ingresar en la escuela un contrato de trabajo personal.

Deducen el señor Ballesteros de estas direcciones la necesidad de basar la enseñanza sobre la actividad personal del niño—y esto su-

pone la más estrecha asociación posible del estudio intelectual del dibujo, como medio de expresión, de lenguaje, no como arte, con los trabajos manuales—y sobre sus intereses espontáneos: intereses adscritos a los objetos concretos inmediatos, intereses diseminados o edad del juego, intereses abstractos, empíricos y filosóficos, etc.

Invita a pensar sobre sus observaciones y estudios hechos en sus viajes por el extranjero, y propone soluciones para mejorar la escuela actual española. Se ocupa sucesivamente de edificios, que deben ser un ambiente de belleza, como dice Ellen Key, de organización de las escuelas unitarias—que deben ser de tres grados, atendiendo a las tres fases principales del desenvolvimiento infantil: perceptiva, racional y conceptual—, de la distribución del trabajo, del horario escolar, de los programas a base de una concentración semejante a los «centros de interés» de Decroly, del libro escolar como auxiliar del maestro, no como sustituto, de los cuadernos, de deberes del niño y del trabajo del maestro, preparación de las lecciones, las exposiciones escolares de fin de año, que tendrán un carácter informativo-histórico y de comprobación del trabajo realizado por el niño y la escuela desde sus comienzos hasta el día, y por último, del propósito de crear en la provincia varios Centros de reunión para maestros, donde se estudiarán mensualmente aquellas reformas y orientaciones que tiendan a favorecer el progreso de las escuelas nacionales.

El señor Ballesteros fué muy fervorosamente felicitado. A continuación el señor Galisteo agradeció el saludo que se le había hecho, y se comprometió a colaborar en esta empresa de resurgimiento de la escuela.

Fué aplaudido calurosamente. Resultó una reunión altamente simpática y cordial, de la que conservarán imperecederos recuerdos los maestros de la primera zona, allí congregados.

Noticias militares

ARTILLERIA
Aptos para el ascenso.—Se declara aptos para el ascenso, a los comandantes don Mario Soto Sanchez y don César Bascos Sacera.
Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel en la Comisión de Movilización de Industrias civiles en la sexta región; y otra de capitán en la escuela automovilista de Artillería.
Destino.—Ha sido destinado el capitán don José Soia Leal, en comisión del servicio, para la Inspección del material contratado con la Sociedad Española de construcción Naval.

También se destina a la fábrica Nacional de productos químicos, al teniente don Enrique Rodríguez Almeida.
GUARDIA CIVIL
Destino.—El alférez don Narciso Herrero Santos pasa de la Comandancia de Segovia a la de Oviedo.

LA PREVIA CENSURA EN CHILE

Los periódicos se declaran en huelga
Comunican de Santiago de Chile que habiendo querido imponer el general Altamirano a la Prensa la previa censura, los periodistas han acordado declararse en huelga, suspendiendo la publicación de todos los diarios.

El ex diputado socialista Indalecio Prieto

Dimite el cargo de vocal del Comité del partido
Bilbao, 27.—El ex diputado socialista don Indalecio Prieto ha enviado a Madrid su dimisión del cargo de vocal de la Comisión ejecutiva del Comité Nacional del partido socialista. Fundamenta la dimisión en el hecho de haberse acentuando las discrepancias reiteradamente exteriorizadas respecto a ciertas resoluciones de la Comisión ejecutiva.

Para cementerio

Crucifijos
Lamparillas
Angeles
Flores
— EN —

La Concepción

LIBRERIA RELIGIOSA
PLAZA MAYOR, 44 Y 45

FABRICA DE LICORES ALMACEN DE ALCOHOLES

FELIX CUESTA

SEGOVIA
Unica casa en Segovia que puede vender y exportar alcoholes neutros legalmente

LA SITUACION EN MARRUECOS

Millán Astray, gravemente herido.—El teniente Topete, muerto.—Evacuación de bajas de las posiciones abandonadas

El parte de esta madrugada
En la Presidencia han facilitado el siguiente:
«Zona oriental.—Desde las posiciones de Tifarut, Olzen se batieron concentraciones y atrinchamientos rebeldes.

«La Aviación ha bombardeado los alrededores de Tifarut, Beni-Buyahit del Llano y playa de Cabo Quilates, reconociendo la antigua posición Sidi Dris.
«Zona occidental.—La columna Castro ha evacuado sobre Xauen las bajas, armamentos y municiones de las posiciones retiradas ayer. También ha sido evacuada sobre zoco Jemis de Beni Aros, la posición Budir, retirándose armas y municiones sin novedad.

«La Aviación ha bombardeado bosques y caseríos entre Alalex y Sidi Dauetz y zoco Tzint, de Beni-Messuar, dispersando al enemigo en las inmediaciones del campamento de Akarrat.»
Posiciones hostilizadas
En la noche del 27 el enemigo hostilizó la torreta de Afarun, entablándose vivo tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte.

Los rebeldes, durante la noche, se acercaron al bloque de Valverde, tiroteando a los centinelas. Fueron rechazados con fuego de fusil y ametralladoras. También hostilizó el enemigo algunos puestos de la posición de Sidi Mesaud, siendo rechazado.
Las posiciones de Tizzi Azza,

Un legionario de Segovia, herido

Recibimos de Ceuta unas líneas con que el legionario segoviano don Manuel R. Santos, nos da noticia de haber sido herido su compañero, Mariano Martín de Diego. De ellas tomamos los siguientes párrafos:
«Segovia, cuna del bravo comunero, tiene también entre las mallas del heroico Tercio, hijos que honran esa noble tierra castellana. Uno de estos es el joven don Mariano Martín de Diego, que el día 10 del corriente vertió su sangre en lucna desigual, al ser agredido en las cercanías del Zoco «El Arbáa» por los salvajes marroquíes.

Es este joven segoviano un viejo legionario que siempre estuvo en el puesto que sus jefes le confiaron. Su risa infantil, su simpatía, hacen de este joven un hombre diferente a los demás. Su cultura es tan extensa como su modestia. Esta mañana, al visitarle, nos recibió con una mueca de dolor.—No es nada—nos dijo—y con una sonrisa triste, continuó diciendo que estaba muy contento por haber pagado el tributo que todo ciudadano debe a su Patria.

—¿...?
—Las heridas no son dolorosas. Si la Patria necesitara mi vida un día para dar más gloria a su historia, se la daría, y mil que tuviera. No se muere más que una vez. Es preferible morir mil veces, que vivir siendo un cobarde.

Y después de charlar un rato con tan noble segoviano, nos despedimos del que con bizarría honra a la ciudad del Acueducto, y a la Legión en que combate.»

CON LOS «POLVOS PINOS»

se consigue que los animales se mantengan sanos y fuertes y los «cebones» pongan más arrobas en menos tiempo.

De venta al por mayor y menor: Droguería y perfumería de

:- PABLO FERNANDEZ :-

Juan Bravo, 52 Teléfono 236
Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

so en la Academia de Ingenieros, para que reanudara y terminara sus estudios en la misma.

REVISTA ANUAL

Se pone en conocimiento de los interesados, que desde el 1.º del mes de Noviembre próximo, hasta fin de Diciembre del año actual y hora de diez a catorce, incluso los días festivos, podrán pasar la revista los individuos pertenecientes al Regimiento Infantería Reserva de Segovia núm. 58 (Zona de Reclutamiento núm. 40), pudiendo los ausentes de esta plaza, hacerlo ante el comandante del puesto de la Guardia civil de su demarcación, teniendo en cuenta que, de no verificarlo, se le impondrá la multa correspondiente.

El retiro obrero obligatorio

Como anunciábamos ayer, la Caja de Previsión social de Castilla la Vieja prepara un acto público en esta capital, para mañana, miércoles, con objeto de dar a conocer a patronos y obreros sus obligaciones y derechos en relación con el vigente régimen legal del retiro obrero obligatorio.

Hará uso de la palabra el delegado del Instituto Nacional de Previsión, don Alberto López Argüello, el señor inspector de la región, un vocal obrero del consejo directivo de la Caja de Castilla la Vieja y el señor director de la misma entidad. El acto se verificará en el teatro Juan Bravo, a las siete y media de la tarde, con asistencia de las autoridades locales. La entrada será pública.

EN MADRID

Una "tanguista", herida de cuatro puñaladas

El agresor no ha sido detenido
Hace próximamente un par de años que Angustias Martín Fune, artista de variedades, de veinticuatro años, sostenía relaciones amorosas con Miguel Merino, de veintidós años, albañil, las que transcurrieron placidamente, hasta que hace poco tiempo se enteró que su amante, natural de Granada, era casado, con tres hijos.
Ruptura de relaciones
Miguel Merino, que sólo quiere a Angustias con bajos fines, so pretexto de ir a visitar a su madre, marchó a Granada hace dos meses.

Menudeó la correspondencia con peticiones metálicas, hasta que el sábado por la mañana recibió Angustias un telegrama concebido en los siguientes términos:
«Manda 40 pesetas para marchar a ese; si no, contesta.—Miguel.»
La noticia produjo contrariedades en toda la familia de Angustias, que la indicó la conveniencia de que en seis u ocho días no saliese de su domicilio, para evitar encontrarse con Miguel, a pesar de lo cual y como la portera de la casa la dijese que el mencionado individuo había estado a citarla para el domingo por la noche, sin oír los consejos a que hacemos referen-

cia. Angustias prometió acudir a la cita.

Cómo se cometió el crimen
El domingo lo pasó la tanguista con sus familiares en un merendero de la Bimbilla.

Aquéllos, enterados de la cita, quisieron hacerla desistir de ella, sin conseguirlo.
A la hora y en el sitio convenido, que era al principio de la calle de Alfonso XIII, y hora de las nueve y media de la noche, encontró a su amante, el que la invitó a dar un paseo, durante el cual, y cuando llegaban por la calle del Príncipe de Vergara, frente al número 29, Angustias se negase a cenar en su compañía, se abalanzó sobre ella, apuñalándola con verdadero ensañamiento.

Angustias permaneció largo rato en el suelo en medio de un gran charco de sangre.
El agresor, una vez cometido su delito, se dio a la fuga.
La Policía no ha logrado detenerlo.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

CANTALEJO

Gran fiesta religioso-social
Fiesta de alta significación religioso-social, debe llamarse a la celebrada el domingo 13 en esta villa de Cantalejo. La organizó el señor cura párroco, para consagrar la villa al Sagrado Corazón de Jesús, y a ella cooperaron las autoridades y los señores maestros y maestras de las graduadas. Fué anunciada en un elegante cartel que hizo el director de la graduada de niños. A las tres de la tarde estaba la Iglesia completamente llena. Los niños y niñas con sus profesores, ocupaban la nave lateral derecha, formados en cuatro largas filas. A ambos lados del presbiterio se sientan las autoridades de la villa. El resto del espacioismo templo está materialmente lleno, alzándose en medio Imagen del Corazón de Jesús, rodeada de los coros del Apostolado.

Comienza la fiesta con la exposición de S. D. M.; sigue el rosario y novena al Santísimo, que dice el joven coadjutor don Miguel Gozalo, y sube al púlpito el señor cura economo don Marcos Fernández. Describe en ántico conmovedor y entusiasta el aspecto que ofrece el gran templo y le llama «cuadro bello y lleno de esperanzas». Sintetiza las razones del culto al Corazón de Jesús, a que presenta como el remedio providencial y adecuado a los grandes males de la actual sociedad. Al decir los efectos que ésta devoción ha producido en el mundo, habla el orador de Cantalejo. Señala con acierto el momento delicadísimo que esta villa atraviesa, de cuya compresión dice, depende su porvenir venturoso o desgraciado. Es necesario, exclama, unificar, orientar y elevar el actual progreso de Cantalejo, dotándole de espíritu e ideal común. Impresiona hondamente al auditorio pidiendo al Corazón Divino que saque de entre los hijos de esta villa al hombre que ésta necesita, de inteligencia, suavidad y fortaleza. Termina suplicando que reine sobre nosotros el Sagrado Corazón de Jesús, y alentando la esperanza de que en esta devoción salvadora, se fundamenta el verdadero progreso social de la villa.
Los niños dirigidos por la directora de la graduada cantan «Corazón santo, tu reinas ya... Lee el predicador el acto de consagración hecho por él para este momento, y termina la fiesta con la bendición y reserva del Santísimo.

- VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50.

Los pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLOS (Linares de Madrid-Alicante)

DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid Teléfono 51-95 M. Apartado 679

Dirección, telegráfica y telefónica: IBERLAND

MADRID



Enfermedades de las piernas
Reumatismo
Arterio-esclerosis

La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos, enfermedades de la piel, varices, fiebriña, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatiliza disuelve los uratos fluidifica la sangre, topifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Fabricantes de harinas

Para Santander y su provincia se ofrece representante colegiado, con buenas referencias Dirección: Carlos III, número 2 - SANTANDER

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

JARABE, POLVOS Y CACHETS



INVENTADO EN 1897

DEL PROF. Girolamo Pagliano

DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

PÍDASE EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C.

BRUCH, 49 - BARCELONA

Representante

En la provincia de Segovia, deséase para la venta de pinturas, barnices y esmaltes alemanes. Indíquense referencias, Apartado 160. - BILBAO.

ANUNCIO

Se necesitan dos guardas: uno para el ganado vacuno y otro para el ganado mular, que existan en el pueblo de Yanguas de Eresma. Para tratar, dirigirse al señor alcalde de dicho pueblo.

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo



Las veinte curas vegetales del Abate HAMON

no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquel

Cura N.º 2 contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descomponiendo los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fertilizantes, tónicos, estimulantes y ferruginos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reeducando completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOSFERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES particulares de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARALISIS, ARTERIOSCLEROSIS. Disuelve maravillosamente las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTOMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reduce el sistema circulatorio curando radicalmente las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RIÑONES, HIGADO, CÓLICOS HEPÁTICOS E HIPOPLASIA.

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reductor del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTOMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos

BARCELONA: Ronda Universidad, 6 - MADRID: Arrieta, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 8'60 le convencerá

Pídanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.



DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACIÓN SIN BAÑO CUBA RADICALMENTE LA SARNIA

- CALZADO COSIDO A MANO -

COMISION Y BANCA CENTRAL:

Apartado número 60, Palma de Mallorca.

SUCURSALES:

Pamplona, Estafeta número 13.

Toledo, Santo Tomé, 14

AGENCIAS:

Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.

Villacafias (Toledo), Iglesia, 3 y 5.

Sislaín (Navarra), Caja Rural.

DEPOSITOS:

376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España.

No hacemos envíos contra reembolso

COMISION Y BANCA

Apartado núm. 60 Palma de Mallorca

Por 16 pesetas enviamos por paquete postal un par para campo, brodequi blunder vaqueta, piel vuelta, suela doble, forros tela, peso un kilo.

Por 20 pesetas, un par para vestir, zapato Alfonso, boxcañ negro 1.º, suela doble, forros piel.

Por 25 pesetas, un par elegante, zapato Alfonso, boxcañ 1.º, color tabaco, suela doble, forros piel.

Pidiendo cuatro pares se descuenta media peseta por par. Al hacer los pedidos, indíquese la medida y enviar su importe por Giro Postal o letra sobre esta plaza.

MERCADOS

CANTALEJO

Trigo, a 75-76 reales fanega

Cebada, a 63 id. id.

Cebada, a 44 id. id.

Algarrobas, a 58-59 id. d.

Harina de 1.º, arroba, a 26 id.º

VALLADOLID

Trigo, a 19 pesetas los 43,24 kilogramos.

Cebada, los 41,50 kilos, a id. 14,25.

Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11.

Algarrobas, los 43,24 kilos, a 15,25 id.º

SEGOVIA

Trigo, a 73 reales la fanega

Cebada, a 51 id. id.

Cebada, a 38 id. id.

Algarrobas, a 61 id. id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, los 43,24 kilos, a Pta. 19.º

Cebada, los 41,40 kilos, a id. 13.

Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11,25.

Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 16,75

ARANDA DE DUERO

Trigo, a 19,50 pesetas fanega.

Cebada, a 13 id. id.

Cebada, a 10 y 10,50 id. id.

Yeros, a 16,50 id. id.

Algarrobas, a 15,50 id. id.

AREVALO

Trigo, a 77 reales las 94 libras.

Cebada, a 58-60 id. las 90

Cebada, a 48-49 id. la fanega.

Algarrobas, a 60-62 id. id.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores

HAMBURGO SUD-AMERICANA

Línea extra rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

7 Octubre «Antonio Delino»

4 Noviembre «Cap. Norte»

11 Noviembre «Cap. Polonia»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem en tercera clase en camarotes del «Antonio Delino» y «Cap. Norte», 557,80.

Idem id. id. en preferencia del «Cap. Polonia», 632,80.

Línea directa.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (via Las Palmas).

23 Septiembre «Vigo»

16 Octubre «Villagracia»

23 Octubre «España»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem id. id. en camarotes, 482,80

Hamburg América Linie.

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sal, Montevideo y Buenos Aires.

13 Octubre Württemberg

11 Noviembre «Baden»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem id. id. en camarotes, 557,80

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

27 Octubre «Helsatia»

24 Noviembre «Teledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.

Idem id. Veracruz y Tampico, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y salones cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo:

Los Sres. de Enrique Madrid y

(Sociedad Ltda.)

Avenida de Montero Nios, 92.—VIGO

DE VENTA: En la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS. 7

CONTRA LA LOS

catarros, grippe.

PASTILLAS BALSAMICAS DEL

DR. SERRA

En Farmacias, Ptas. 125 caja

DEPOSITO: DE BENEDICTO SAN BERNABEU MADRID

DE VENTA: En la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS. 7

Arriendo finca cercada

unas 30 obradas, en Villacastín (Segovia) aguas abundantes, envases convenientes con criadero de ternas, prados arbolados, frutales, encerraderos y casa.

Informes, don Ramón Becerril, en Villacastín.

GUZMAN EL BUENO

—Mucho se resiste, dijo para sí Juan. Aquel era el mancebo: los cortesanos tienen razón. Veamos si persiste en su negativa, porque con ella me prueba una verdad harbo amarga.

—¿Estáis convencido?, preguntó doña Inés.

—No, señora.

—Como callabáis...

—Buscaba balabras con que pedíroslo nuevamente.

—Será en vano.

—¿Os negáis?

—Sí.

—¿Decisivamente?

—Sin que nada me obligue a lo contrario.

—¿Y si yo os digo que el rey lo manda?

No me lo diréis, contestó doña Inés desplegando una irónica sonrisa.

Juan se la pagó con otra, y repuso:

—Pues os equivocáis.

—Veamos.

—Señora, el rey de Castilla manda que me dejéis entrar en el aposento donde se encuentre don Rodrigo.

—Está bien, dijo la dama fingiendo confusión.

El criado creyó seguro su triunfo.

—Puesto que os sometéis, dijo, a la voluntad de S. A. cuando gustéis...

—Dadme la orden del rey.

—Señora... tartamudeó Juan verdaderamente confuso.

—Ya véis, buen hidalgo, que sin una orden no puedo obedecer.

—Es verdad... ya os la he transmitido verbalmente.

—No es bastante.

—¿No me conocéis como criado de su alteza?

—Sé que habéis sido su criado, pero, ¿quién me garantiza el que lo sois aun?

—Señora, el rey en sus momentos de

aflicción, no pensó darme esa orden por escrito, porque no lo creyó necesario así, mucho más cuando su mandato era una honra que os dispensaba y que vos no sabéis agradecer ni aun aceptándola.

—Mucho se aflige el rey, contestó doña Inés con ironía.

—¿Sabéis, señora, que estáis ofendiendo a su majestad?

—¿Ignoráis vos acaso que es muy difícil sorprenderme?

—¡Señora!, exclamó Juan palideciendo.

—Buen hidalgo, si aun sois criado de su alteza, decidle de mi parte que os perdona porque me habéis faltado al respeto.

Estas palabras dichas con bastante dureza, turbaron a Juan hasta el punto de no poder contestar.

—Si los consuelos, prosiguió doña Inés, que el rey da a una madre afligida, son los que vos me traéis, decidle que mayor merced me hubiese hecho no acordándose de mí ni de mi hijo.

—No pensáis, contestó el criado con enojo, que vuestras palabras se dirigen al rey?

—Sí, al rey, a ese rey que tal vez deba su corona a doña Inés de Carbajal.

—¡Señora!...

—Hidalgo, necesito reposo; vuestra misión ha concluido.

—¿Me mandáis salir?

—¿Tenéis algo más que decirme?

—Plegue al cielo que no os pese lo que vos me habéis dicho.

—Dios os guarde, repuso doña Inés con un tono que no admitía réplica.

Pero Juan estaba ya bastante enojado, y a trueque de ser grosero, dijo:

—¿Y si me valgo de la fuerza para cumplir la orden que traigo?

La madre de Rodrigo soltó una carcajada burlona y contestó:

—O sois muy cándido o muy necio.

—¿Os mofáis, señora?

—¿Ignoráis que tengo dentro de mi casa más de treinta criados valientes y robustos?

PAGINA LITERARIA

DE

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

28 de Octubre de 1924

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

COMENTARIOS, por Santiago Arenal.—A SEGOVIA, por Alberto Camba.—«ZAMORA» (colección de poesías, de Carlos Rodríguez Díaz).—ESTAMPAS CASTELLANAS, por Teófilo Ortega y J. Pinto Maestro.—LA EMOCIÓN DEL INCENDIO, por Celerino R. Azevíla.—CHISPAS DE VIDA, por Enriqueta L. de Gandía.—EL BUSTO DE DON DANIEL, por José Rodao.—LIBROS Y LIBREJOS, por José Luis Salado.—LAS PREFIERO, por D.—GREGUERÍAS DE LA LLUVIA, por Fernando De Lapi.

Comentarios

El hecho que nos sugiere esta línea es una vieja ironía de la civilización, y sin embargo, tiene una novedad al fin del relato, sucinto, sin comentarios, que hacen los periódicos norteamericanos.

En el país de los rascacielos, de los grandes inventos, de las pasmosas iniciativas industriales; en la patria rica y próspera, en la cual florece a menudo la espiritualidad de un hombre millonario, que dispone en su testamento que su inmensa fortuna se dedique a fines altamente instructivos o excelentemente benéficos, de pronto se borra el instinto humanitario y, yendo más allá del brutal sentido de la ley terrible de ojo por ojo y diente por diente, un instinto de odio de raza nubla por un momento la nobleza del pueblo de los rascacielos y de las grandes iniciativas comerciales.

Ahora ha sido en una gran ciudad y en un principio ha sido lo de siempre. Un negro, un hombre que vive en un país de alta civilización, un objeto de la acusación de haber abusado de una joven blanca. El odio surgió rápido. La persecución se organizó rápidamente, y entre varios hombres blancos lincharon al negro, que quedó muerto en medio de la vía pública.

Hasta aquí es la noticia de siempre. La agravación del delito y por lo tanto del castigo, por motivo del color de la piel, por razones de raza.

Después viene una aclaración breve, sin el menor comentario, con estas pocas palabras: el negro linchado en mitad de la calle no era autor del bárbaro atentado que impulsó a la multitud a cometer el hecho que relatamos.

Y todo esto en plena civilización, es como una gran ironía amarga y triste, que se pasea entre los inmensos rascacielos, las grandes iniciativas comerciales y las generosas obras de filantropía.

Santiago Arenal

A SEGOVIA

[Segovia...] Ciudad de leyenda [Tierra de hidalgos y de santos, de aventureros y de poetas] Sagario de gentes gloriosas! Los resplandores suavísimos que irradian los oros de tu sol al verterse en el manso sosiego de tu vida, hacen revivir las tradiciones heroicas de la raza en el fondo de las almas. Bajo las naves severas de tus templos, ante los sepulcros de piedra de tus varones ilustres, en el blando silencio de tus callejas, junto a las portalladas de tus palacios prósperos y frente a la maravilla de ese Alcázar portentoso, posado en la cumbre de la roca viva, como si estuviese en perenne alerta, el espíritu humano se concentra en profundos éxtasis para elevarse santamente a Dios. Tu vida lenta y beatífica, de hogar y de claustro, viene a ser como un remanso de santa paz cristiana puesta al margen de los siglos para ser ante de los espíritus fatigados por el vértigo del vivir moderno: es como la sombra amable de un árbol frondoso bajo la cruda luz central del sol del estío. Las piedras nobilísimas de tu Catedral y de tu Acueducto, hablan hondamente a las almas, de los prodigios de la fe, con el sublime y místico lenguaje del silencio hecho poesía. El azul magnífico de tu cielo no se mancha con el humo de las fábricas, porque la vida tuya, a semejanza de la de esas insignes damas de rancia estirpe señorial, se alienta en las grandezas del pasado. Porque eres la tradición misma hecha altar, logras que en la memoria de los ausentes florezca tu recuerdo con ensueños de poeta.

Yo sólo puedo asegurarte en íntima y honrada confianza, que ni la alegría luminosa de la gentil Andalucía, donde ahora me encuentro, ni el bullicio crepitante de la Villa y Corte, donde tantos años he vivido, ni nada de España, llenan de dicha a mi alma como la paz adorable de tu ambiente.

Al evocar tu memoria, te hago ofrenda de mis amores en estas pobres páginas unciosas que escribí gozando el encanto dulcísimo de vivir tu vida.

Alberto Camba

«ZAMORA»

Con este título acaba de publicar el notable literato castellano, distinguido redactor de «El Norte de Castilla», Carlos Rodríguez Díaz, tan culto como modesto, un lindo tomo de poesías, todas dedicadas a Zamora y reveladoras del gran cariño que el inspirado y correcto poeta siente por aquella simpática ciudad castellana, su pueblo natal.

Si Rodríguez Díaz no tuviera bien cimentado su prestigio de poeta, esta colección de poesías, todas fáciles, bellamente castizas, que acusan un fino espíritu de observación, una exquisita delicadeza de artista y un intenso amor a la patria chica, serían bastante para conquistárselo.

Para deleite de los lectores de EL ADELANTADO, al enviar a Rodríguez Díaz nuestra felicitación más sincera por la publicación de ese libro, reproducimos una de las bellas composiciones que contiene, acaso la de más acentuado «sabor» zamorano:

Los carracucos

Con las ceñidas polainas, con caprichosa montera cuya forma el capicete del siglo XV recuerda, con los calzones estrechos que hasta las rodillas llegan, con la capa, a la que unida va la capucha severa, recuerdo del pueblo moro que dominó nuestra tierra, y de la que penden flecos que adornan tanto cual pesa: va un vigoroso alustano, «carracuco», según cuentan, del Hospital a la Plaza, para vender diez docenas de huevos, que trae metidos entre paja, en una cesta.

Le sigue la «carracuca» con pañuelo a la cabeza plagado de colorines, con sayas cortas y huecas, con un arillo disforme pendiente de cada oreja y con polainas parduzcas, pues también polainas lleva por que cual hombre trabaja e igual hila que ara y siega.

Y agarrados de la mano, en realizando la venta, van a San Juan a oír misa, recorren Zamora entera, con bacalao de la Tranca en un figón cobran fuerzas, hacen algunos encargos, pagan el foro que adeudan, en dinero o en gallinas; ven San Martín, la Gloria, la Catedral y el Mercado y a la posada regresan donde guardan los borricos que les trajo de su tierra; pagan a un mozo unos céntimos por el pienso de las bestias y por San Lázaro arriba, con marcha no muy ligera y cantando alegremente hasta la «Terraca» llegan,

Carlos Rodríguez Díaz

Estampas castellanas

Vida campesina

Destacándose en medio de la llanura parda, he visto a un trabajador del campo que iba echando sobre los rectos surcos que dejó el arado, la semilla que ha de producir la futura cosecha. Era un castellano de esos que pueden representar fielmente a nuestra región: el rostro curtido por el sol y el aire; con gestos graves y serios. Igual que el año anterior, lo mismo que hace muchos años, caminaba, dejando a su paso, sobre la tierra, la simiente...

La suerte de esta semilla que va dejándose en los surcos me preocupa en un momento. ¿Qué será de ella? ¿Nacerá pujante, ayudada

por temporal propicio? ¿La favorecerán las lluvias otoñales, los vientos propicios? ¿Llegará el agua cuando sea necesario para su desarrollo? ¿No faltará en el crítico momento en que, si escasea, la disminución de la cosecha será patente? ¿La perseguirá la desgracia y habiendo logrado salvar las primeras dificultades en su nacimiento, no podrá después dar su fruto por naturales obstáculos?

El futuro labrador castellano está rodeado de sombras. Puede abundar el trigo en sus paneras, pero ya vendrán motivos después para que el cereal valga poco y el beneficio sea escaso. Se acumularán tributos y tributos que amengüen su maltratada hacienda, y hasta las aves, obligadas por la necesidad, irán robando a la tierra la semilla, defendiéndose contra el hambre. Se encontrarán, como siempre, huérfanos de toda clase de protección.

Y por eso no perderá sin duda su actualidad aquella certera, profunda, significativa frase de Ricardo Allué:

—¡Para todos, para todos ha de sembrar el labrador...!

Teófilo Ortega
Paisaje otoñal

Se van tornando doradas las hojas de los árboles. En las arboledas que a la ciudad rodean como una mágica muralla de esmeraldas, se observan de trecho en trecho grandes brochazos dorados. Ya cualquier día la brisa arrancará las hojas de los árboles, y el paisaje quedará desolado y triste...

¿Quién dijo que el cambio de estaciones era una imagen de la vida? ¡Ay!, quien lo dijo se equivocó lamentablemente, porque no contó con los años... Tras la desolación del invierno, vendrá Marzo, gentil mancebo, con las brisas por lanzas; a lanzazos de sol romperá los hielos que tuvieron en estrecha cautividad a los arroyuelos, invitará a los árboles a que se engalenen con su pompa, y a las flores a que ofrenden sus perfumes en la gran resurrección de la naturaleza, y despertará con la canción del céfiro a los mariposas y los rulseñores...

Pero el paisaje, ¿será el mismo para nosotros? Mejor dicho, ¿seremos nosotros los mismos en el paisaje? No. Una arruga más habrá surcado nuestra frente y unas hebras de plata lucirán en el afrón de nuestra cabellera, y cuando nos miremos en el regato, oriada nuestra imagen de los árboles que, como inmóviles atalayas bordean el riachuelo, ya no nos sentiremos los mismos, y creemos que ha cambiado el paisaje...

¡Y somos tan insensatos, que creyendo que hemos de resultar como la naturaleza tras el letargo invernal, deseamos que corra febrilmente el tiempo hecho devanadera, y que al otoño suceda la primavera y a la primavera el verano!

J. Pinto Maestro

La emoción del incendio

Estoy contento. He visto en muy pocos días arder cinco casas. Y han sido éstos, unos incendios de gran espectáculo que me han sorprendido un poco. Porque en los años últimos, en virtud de los modernos procedimientos de construcción, los incendios habían perdido su prestigio de cosa magnífica y muy sería para convertirse en algo grotesco y sin importancia.

Cada día vemos pasar, al galope de los grandes caballos—rectos y lustrosos—, unas bombas, sobre las que se empujan los magníficos bomberos con grandes uniformes. Y una campana, clara, de rotunda vibración, vocea por las calles. Y las gentes corren en pos de estas bombas que, por su estrépito, presagian un gran espectáculo de llamas.

Y después, nosotros, los hombres que no corremos detrás de las bombas, porque nuestras convicciones nos han llevado a la conclusión de que no hay nada en el mundo que imponga la necesidad de andar aprisa—el andar aprisa es poco noble—, después, digo, buscamos en las planas de los periódicos

noticias del incendio que justifique el galope de la bomba. Y nada. No se ha quemado nada. Pensamos entonces que los bomberos que ofimos en la calle de Preciados, o en la calle del Arenal—las dos calles por las que han pasado más bombas—, no tenían derecho alguno a ir haciendo galopar a los caballos ni a tocar la campana. Doncosas de mucho estrépito que nos hicieron concebir la esperanza de una gran catástrofe.

Por una extraña coincidencia, un poco paradójica, alguna vez que hubo incendios absolutamente formales no vimos pasar las bombas por parte alguna. Y, sin duda, que pasaron.

Notad que los edificios destruidos por el fuego en estos tiempos últimos son unos viejos casones contruidos con anchas vigas de pino—grandes amigas de las llamas—y rectos esqueletos de madera. Pero ocurre que cada edificio de esta clase que se destruye por un incendio es un elemento que desaparece, sin esperanza de renovación para otro fuego futuro.

Las vigas de hierro y el cemento armado y toda suerte de materiales incombustibles nos privan de la belleza de estos incendios, que son el más intenso espectáculo para nuestros ojos. Ved que en cada uno de los que tiene, un poco de seriedad, coinciden personas de toda condición y categoría. Este espectáculo de los incendios nos lleva a una mayor emoción que una corrida de toros y que un melodrama. Porque es la más heroica lucha de la vida con la muerte y de la ruina con el heroísmo.

Bien está que en los edificios que se construyen se procure cortar todo riesgo de destrucción por las llamas. Pero mirando un poco por el prestigio de los incendios, se debería destinar un tanto por ciento de las construcciones que se vayan levantando en las ciudades, a la posibilidad de un fuego en remoto porvenir. Y a este efecto, debería estar prohibido rigurosamente en esas construcciones el empleo de materiales incombustibles. De otra manera, con la última casa de vigas de pino perderemos para siempre este magnífico espectáculo.

Y cada emoción que se resta a la vida es un motivo más de desdén hacia su conservación. ¿Qué vale la vida sin emociones, sin inquietudes?

Construyamos, pues, algunas casas con vigas de pino. El que ha visto un incendio, quisiera a una mujer sabia en amores y fué amigo de un Judas, goza de una vida bien destilada. Y sólo así es la vida amable.

Celerino R. Azevíla

Chispas de vida

Eu Biarritz no veo más que gente alegre y satisfecha. ¿Dónde están los afligidos, los agobiados por la desgracia, los que padecen?

Los placeres, distraen; los dolores, se cristalizan en el dolor.

Las cosas pasadas me hacen daño porque no quisiera que hubiese existido el mal, y quisiera que el bien existiese siempre.

Las promesas, hasta tanto que no se olvidan, molestan.

Rara vez muere uno sin dejar en otro algún remordimiento.

No importa que nos llamen visionarios, ilusos; hay que seguir soñando.

Todos estamos cansados de cosas serias y graves, y preferimos las frívolas y vanas. Lo efímero, es una necesidad de la vida.

Estar aburridos significa ser su periores a las vulgaridades que vemos.

No basta vegetar, hay que vivir. No basta ver, hay que entender.

Enriqueta L. de Gandía

EL BUSTO DE DON DANIEL

En un jardín escondido, en el que el mundano ruido de la población se apaga, en Segovia, han erigido un busto a Daniel Zuloaga.

Bajo un hermoso dosel de hojas, que son hoy laurel para su frente gentil, ha cincelado Barral el busto de don Daniel;

del artista que buscaba el barro y lo transformaba con arte noble y sencillo y no quería otro brillo que el que a sus cacharros dabal

Patriota como no hay dos, de nuestro progreso en pos, ennoblecendo el cacharro, hizo patria con el barro, igual que hizo al hombre Dios. (De «La Libertad»)

Desterrando moldes viejos, le daba al barro reflejos con arte tan español, que había en sus azulejos reflejos de nuestro sol.

Querido de altos y bajos y afanoso en sus trabajos, con el barro hizo primores, y siempre rechazó honores, encomiendas y cintajos...

Yo hubiera en el pedestal colocado esta inscripción: «Es este ilustre mortal uno que no fué vocal de ninguna comisión.»

Celebro, en fin, que haya honrado al artista renombrado de la barba de profeta, esta sociedad inquieta del bigote recortado.

José Rodao

Libros y librejos

LOS OJOS CERRADOS, por Emiliano Ramírez Angel

Desde mucho antes de que el Premio Mariano de Cavia añadiera un nuevo resplandor a su nombre, Emiliano Ramírez Angel tenía ya firmados los claros bla-ones de su prestigio en toda una serie feliz de obras admirables.

Y siempre, lo mismo en la novela que en la crónica breve y sentimental, el autor de «La villa y corte pintoresca» se mostraba enamorado de las vidas humildes. Era también el poeta de Madrid, de aquel Madrid sentimental de hace quince años. Un Madrid dorado, sonriente y burgués. Un Madrid sin estrépitos de «jazz-band» y sin sonrisas de París. Un Madrid con modistas—Mercedes, Lola, Matilde—que envolvían sus cuerpos en la negra caricia del pañuelo de crepón... Un Madrid que, que hoy ya no vive más que en la melancolía del recuerdo...

Ramírez Angel ha sido siempre el cantor de ese Madrid. Su obra ha ido también, espontánea como un pipero o como una oración, hacia las madrileñas gentes. Y en esta afición literaria ha habido tal constancia, que en el autor de «Bombilla-Sol-Ventas» se cumple con firme precisión esta frase feliz de José Francés: «Emiliano Ramírez Angel, maestro en la sutil y encantadora ciencia de las madrileñas noblemente literarias.» Yo quiero reproducir estas palabras, porque a pesar del temblor cordial que alienta en ellas tienen la justeza de una exégesis.

Maestro, sí; con una segura maestría que campea en todas las páginas de esta novela de ahora. En «Los ojos cerrados» culminan todas las inquietudes moceles, hechas viva y gozosa plenitud. El primer capítulo, sobre todo, tiene para mí un sabor de episodio gallosiano, pues sólo en la obra de don Benito se encuentra el acierto colorista con que Ramírez Angel pinta la mañana aquella, llena de claridades y de fragancias, en que se casaron los Reyes...

No es éste, empero, el único acierto de la novela, que está toda ella cuajada de realidades felices. Lema de la obra son unas palabras de Edmond de Goncourt que Ramírez Angel reproduce en la primera página. Las tales palabras son éstas: «La novela de lo porvenir será la pintura fiel y exacta de la vida, en la monotonía de su uniformidad, sin incidentes, sin intrigas, sin otras complicaciones que las que suelen tener la mayor parte de los dramas íntimos de la existencia.» Ramírez Angel ha seguido el camino ejemplar que marcan estas palabras. Así, su novela es copia de unas vidas mansas y humildes, de unas vidas sin resplandor y sin perfume...

Y, sin embargo, ¡con qué encantadora luminosidad van surgiendo, a lo largo de las páginas de la novela, todas esas vidas! Sobre todo, Encarna. Ella tiene para nosotros encanto de revelación. Encarna se parece mucho a esa mujercita que fué nuestra novia y que un día encontramos, en un desfile crepuscular por la calle de Alcalá, del brazo de un hombre cualquiera...

¿Será preciso decir que hay madrileñerías en la novela? En la primera parte de la obra—para mi gusto, la mejor—descubre su tálion melancólico ese Madrid antaño que yace a espaldas de la Calle Mayor. Un telón con callejuelas angostas, con viejas casonas solariegas, con plazuelas dormidas que tienen aroma de rosas marchitas. La novela sigue después por otros rumbos. Sonrisa de mar y aroma de aldea enmarcan la acción. Pero los personajes son siempre los mismos, y ellos se acuerdan de Madrid que enciende su faro desde lejos...

Y para terminar, baste decir que toda la obra está escrita con ese estilo peculiar de Ramírez Angel, que es leve y suave como el crepón en que se envolvían antes las modistillas de Madrid.

José Luis Salado

LAS PREFIERO

Ya tenemos en España, según refiere la Prensa, dos nombramientos bien hechos de mujeres alcaldesas. Que la noticia me place muchísimo, cosa cierta, porque en la mujer yo he visto desde chico cosas buenas. Vivacidad, diplomacia, sagacidad, sutileza, perspicacia, don de gentes, tacto fino, inteligencia. Y aunque estas dotes en muchos hombres son también excelentes, y ejercen por eso el cargo exactamente igual que ellas, ¡qué conchos! yo las prefiero por mil razones diversas, sean altas, sean bajas, sean guapas, sean feas. Por eso yo le diría, a quien a escoger me diera: —A mí no me dé usted alcaldes; a mí deme usted alcaldesas!...

D.

Greguerías de la lluvia

Anoche se dejaron en el cielo un grifo abierto, y esta mañana estaba encharcada toda la tierra.

Llueve menudito. Los ángeles, como chicos traviesos, nos disparan sus pulverizadores.

A ese tejado de pizarra le han debido sacar brillo los Implabotas.

Esa nube es una ubre plena que se vierte toda.

Ese canalón que baja de la Iglesia, era un tubo de órgano.

Las gárgolas han bebido mucho y tienen una vomitona grotesca.

Hay quien quiere ser el primero en abrir el paraguas. En cambio, hay quien retarda el momento angustioso de desplegarlo, después de tan trabajosamente dobladito.

Al pasar bajo la bóveda del paraguas ajeno, por muy allá que esté, todo el mundo se humilla.

Todos los perros de los puños de paraguas se quedan tuertos fatalmente.

Aquel paraguas estaba ya demasiado gotoso. El último aguacero fué su muerte.

Deba haber un hospicio para todos los paraguas abandonados.

Las mujeres con impermeables son las temibles sirenas de la ciudad.

Hay también las máscaras de la lluvia: esos impermeables que son el disfraz de fraile y de buzo.

Resulta un poco humillante el andar sin paraguas, bajo los aleros. Esos fantoches fugitivos que cruzan con el cuello subido, son los náufragos del día borrascoso.

Cuando cae el chaparrón teatral, las porteras de casa grande tienen su hora de recepción. Se las llena el portal de gente, y es una embarazosa visita de etiqueta, en la que se habla del mal tiempo que está haciendo, y se mira a la calle, con prisa por despedirse.

Después de la lluvia, pasamos gozosamente bajo el arco de triunfo del arco iris.

Fernando De Lapi

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La multitud parece no querer salir del templo, como dominada de altísima devoción religiosa. Se canta el himno del Apostolado, e inician la salida el señor cura y las autoridades.

Merece mil aplausos la schola de Hijas de María por su labor musical dirigida por el organista Abdón Moreno, y por la simpática señorita Carmen de Frías, que tan elevado sentimiento y tan exquisito gusto sabe poner en sus cánticos.

Fiestas como éstas, encienden en los corazones, fuertes y elevados entusiasmos que no pueden menos de redundar en bien de los pueblos, de la religión y de la Patria; amores en que el domingo se unían todos los cantalejanos. 21 de Octubre, de 1924.

Santa María de Nieva Fallecimiento muy sentido

Tras penosa enfermedad llevada con cristiana resignación, en las primeras horas del día de ayer, falleció en esta villa don Juan Martín Casado, competente procurador de los Tribunales y digno ex alcalde de la misma.

Tanto durante el tiempo de su enfermedad, cuanto al ocurrir su defunción, constantemente han desfilado por su domicilio los vecinos todos a interesarse por su salud primero y a testimoniar el pésame a la familia, después.

Al entierro han concurrido el pueblo en masa y un sinnúmero de amigos de la mayoría de los pueblos limítrofes.

A las manifestaciones de pésame recibidas, unan su vida, hijos y nietos, la ma muy sentida. 24 de Octubre, de 1924.

Información local



Octubre 27 Lunes

Avicinándose la fiesta de todos los Santos, ha empezado ya la peregrinación de costumbre al Cementerio.

Deudos y familiares van a poner los nichos y panteones en condición apropiada para recibir la visita de esa muchedumbre frívola y bulliciosa que destina un día del año para estreñar sus ojos en aquel recinto sagrado, donde tienen un término fatal las vanidades humanas.

Se asean y adornan las sepulturas; y en muchas de ellas se colocan ramos de flores, de esas pobres flores que llevan en su color la sensación de la muerte.

Cumplida esta piadosa misión, confiada principalmente a la mujer que todo lo embellece, se emprende el regreso a la ciudad, a la vida.

Las siluetas imprecisas de los que vuelven del camposanto, dan al ambiente una impresión de honda melancolía. Sus contornos se esfuman en el ambiente otoñal, entre el torbellino de la hojarasca marchita que voltea en los pasillos, y el fondo gris del paisaje, donde vibra la ráfaga roja proyectada en los aires por los últimos rayos del sol crepuscular.

DE SOCIEDAD

Viajes Ha regresado de Sevilla, adonde fué para asistir al Congreso de Ciencias Médicas, representando al Colegio de Veterinarios de esta provincia, el culto inspector de Higiene pecuaria don Rufino Portero.

—Ha regresado de Madrid, nuestro querido compañero de redacción don Gonzalo España

—También regresó ayer de la Corte, nuestro distinguido amigo el director del Instituto de Segovia don Julián Blanc.

—Después de pasar entre nosotros la temporada de verano, han salido para Madrid los señores de Castellarnau (don Joaquín), Piñera, viudas de Mendoza y Miranda, y don Eusebio López. Despacho de la Alcaldía

Por ausencia del señor Sanz, hoy ha despachado en la Alcaldía el segundo teniente de alcalde señor marqués de Santa Luliana.

Detalles de una boda

En el acto del matrimonio de la señorita Carmen Valles, llevaba ésta elegante traje blanco y amplio velo del mismo color, adornándose con valiosas joyas. Ausencia sentida

El comandante de Ingenieros, con destino en esta plaza, don Anselmo Arenas Ramos, ha sido trasladado a Vitoria.

El señor Arenas es muy estimado en Segovia por su caballerosidad y exquisito trato, y su ausencia ha de ser muy sentida. En el Casino

Mañana, a las siete de la tarde, celebrará junta general el Casino de la Unión, para proceder a la elección de nueva junta directiva, por renuncia de la actual.

Segovia religioso

En los PP. Franciscanos Hoy, último martes de mes, a las seis de la tarde, tendrá lugar el ejercicio en honor de San Antonio de Padua, con la solemnidad acostumbrada. Expuesto su D. M., se rezará la corona seráfica, ejercicio, cánticos, terminando con la reserva y adoración de la reliquia del Santo Taumaturgo.

Este ejercicio es a intención de una persona muy devota del Santo, que todos los meses le dedica el último martes.

SUETOS

Sabañones ulcerados, quemaduras, heridas, grietas de los pechos, úlceras y rozaduras, el catrizar, después de calmar dolores, con el CICA-SEPTICO LIRAS, tan aceptado por la clase médica. No se pega vendaje a la herida.

Callos

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se la lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado «Ungüento mágico», que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1.50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4.—Madrid.

¿Cuál es el mejor café? «EL GATO NEGRO»

¿Quién lo afirma? SU CALIDAD INSUPERABLE REPRESENTANTE: FERNANDO MARTÍN SEGOVIA

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestias con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE A Millán Astray, ha habido necesidad de amputarle un brazo. El general Vallespinoza dijo a los periodistas que no hay nuevas noticias de Marruecos.

Refiriéndose al coronel señor Millán Astray, dijo que continúa en igual estado y que ha sido necesario amputarle un brazo.

Despachando con el Rey E marqués de Magoz estuvo en Palacio a la hora de costumbre, despachando con el Monarca.

A la salida no hizo manifestación alguna ante los periodistas.

Disposiciones oficiales El «Diario Oficial» publica una circular ampliando hasta el 15 de Noviembre, la fecha para que los reclutas del actual reemplazo, que deseen acogerse a los beneficios del artículo XX, puedan ingresar la cuota del primer plazo.

—Autorizando para residir en Madrid al general Aizpuru.

Amortizando una plaza de 9.000 pesetas en el escalafón de catedráticos de Universidades y dos de ayudantes en obras Públicas.

Incendio en Oviedo Comunican de Oviedo que ayer se declaró un voraz incendio en un almacén de cereales de la calle de Campomor.

Tras grandes esfuerzos de los bomberos, el fuego quedó dominado a las diez de la noche. CORRESPONSAL

Carbones mineral y vegetal y leña de encina, a precios muy económicos; casco de paja, a 2,50 pesetas arroba, en la calle de la Victoria, número 1.

SE VENDEN

dos depósitos de hierro, sin estrenar. Cabida: un metro cúbico cada uno. En la fábrica de licores de D. FELIX CUESTA — SEGOVIA —

Pastos Se arriendan los pastos del coto de Matamanzano, jurisdicción de Fuentemilanos, desde esta fecha al próximo mes de Mayo. Para tratar, en el mismo, o en Segovia, con don Víctor Matesanz, calle de José Zorrilla, número 30.

Almohada Magnífico sillón y mesa despacho, perchero, camas, mesa cristal, biombo, esteras, etcétera. Cervantes, 6. Horas: de once a una y de tres a cinco.

Pérdida de una perra baiga

Entre San Rafael y Guaderrama, se ha extraviado una baiga, roja, ligeramente manchada a listas negras por el cuerpo. Se ruega a la persona que la encuentre, la devuelva o avise el paradero en Madrid, Lista, 3, y en Segovia, Juan Bravo, 64, principal.

ALMACÉN DE PESCADOS DE Juan José García

Table with fish prices: Merluza 2,00, Congrio 2,00, Besugo 1,25, Pescadilla 0,80 y 1,00, Lengua adina 0,80, Sardinas 1,00, Boquerones 0,60, Calamares 2,25, Lenguados 3,50, Gambas 2,50, Zapateros 0,60, Colorados 0,60, Bonito 1,75

HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: recházese todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo. Combatid cualquier sintoma de debilidad en la sangre. La inapetencia y el decaimiento, son los primeros indicios de la anemia. Cortad el mal de raíz tomando el poderoso reconstituyente, el vitalizador por excelencia conocido de todo el mundo; el Jarabe

«La «Maravilla Moderna»» Así se la viene apellidando, con asombro y aplauso unánime, a la invención ingeniosa y eminentemente práctica de las suelas y tacones de goma, H O I D I T I E SIN CLAVOS! NI COSIDOS! que ha venido a resolver, por manera tan maravillosa y satisfactoria, el tan importante problema del calzado:

Su adaptación, perfectísima Su belleza, sin igual. Su colocación, facilísima. Su ligereza, insospechable. Su duración, inverosímil. Con ellas el calzado conserva indefinidamente su forma primera, aumenta notablemente su duración y queda eficazmente preservado de la humedad Variedad de tamaños para niño, señora y caballero. Depositario para España y Portugal: Ignacio Bernaldo de Quirós.—Oviedo, calle del Principado, 5.—Teléfono 429

TALLER «FIAT» Se arregla toda clase de automóviles, motocicletas y maquinaria en general TALLERES: Carretera de San Ildefonso (JUNTO AL PARADOR DEL NORTE) AVISOS: San Juan, 4

Lumbago Esta afección es mucho más fácil de tratar que lo que muchas personas le harán creer. Tenga la amabilidad de leer la relación que hace la Sra. Lecumberri. De una carta escrita por Da. Catalina Lecumberri, Bidebarrieta 14, de Bilbao, copiamos: «Cuando una de mis amistades me aconsejó que tomara las Píldoras De Witt, hacía tanto tiempo que sufría de Lumbago, que ya había perdido las esperanzas de curarme jamás, pero de la prueba obtuve resultados maravillosos. Las Píldoras De Witt hicieron desaparecer mis sufrimientos y me devolvieron la salud perdida.» En las Píldoras De Witt o en su composición no hay secreto alguno. Su fórmula está impresa en todas las cajitas y su farmacéutico o médico le indicará que su composición es apropiada para personas jóvenes y de edad avanzada y que no puede menos que producir resultados beneficiosos. Para aliviar dolores en la espalda o en los miembros, para reducir articulaciones hinchadas a su tamaño normal, para limpiar el cuerpo de materias perjudiciales y venenosas y finalmente para fortalecer el sistema intestinal y mejorar el funcionamiento de los órganos urinarios, no hay otro remedio que pueda compararse con las Píldoras De Witt. Miles de personas han sido

CURADOS POR PÍLDORAS DE WITT

para los Riñones y la Vejiga, de fama mundial para la cura de Reumatismo, Dolores de espalda, Lumbago, Afecciones de los riñones, Arenilla y Cálculos. Se recetan para afecciones urinarias y debilidad en las funciones, tanto para caballeros como para señoras. Las Píldoras legítimas pueden ser adquiridas al precio de Ptas. 4,25 por frasco conteniendo 40 píldoras o de Ptas. 7,75 por frasco conteniendo 100 píldoras—con estas últimas se realiza una gran economía—y pueden obtenerse en las farmacias que se indican al pie, o bien, caso de tropezar con dificultades, dirigiéndose a Píldoras De Witt, Valencia 233, Barcelona.

Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL Agente oficial en Segovia: CARLOS TABARRA CERVANTES, 42. Esta Agencia está montada como la primera de España, con grandes existencias de coches y camiones, todos últimos modelos. Completo surtido de piezas de recambio. El que compra un coche, la enseñanza de conducir y cuidar el coche, es gratuita. VENTA A PLAZOS, EN BUENISIMAS CONDICIONES ¡LABRADORES! Trabajar vuestras tierras con aparatos modernos. Comprar el TRACTOR FORDSON, con arado de vertedera, haréis una buena labor; tendréis más rendimiento, con una gran economía. Pruebas del TRACTOR FORDSON, en Segovia, el día 30 del mes actual. Estas se demostrarán en tierras del Camino Nuevo — LABRADORES, VENID A PRESENCIAR ESTAS — VENTA DE TRACTORES A PLAZOS

EL BILBAINO Gran depósito de bacalao A pesar de las grandes subidas y lo escaso que está el bacalao en los sitios productores, dispongo de grandes existencias y a precios reducidos, pues es la única casa que puede vender con un 50 por 100 más barato que las demás, por ser depositaria de las mejores casas de Islandia, Noruega y Escocia. Surtido completo en petróleo, jabón, srrroces, cafés, chocolates, galletas y conservas de todas clases. NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA Calle Ochoa Ondátegui, 19 - EL BILBAINO - - SEGOVIA -

Se alquila la de la plazuela de San Facundo (Huertos), número 1; tiene hermosas habitaciones, depósito de agua para suplir la escasez del verano, y calefacción central a vapor. Informará la Administración de este periódico, Corpus, número 11.

Las canas desaparecen sin tintes. LOCION BENEDICTINA Descubrimiento maravilloso para devolver al cabello blanco (cans) su primitivo color sin tinte. No mancha las telas ni el cutis. Se emplea como cualquier otra loción de tocador sin peligro ninguno y sus resultados son sorprendentes. Millares de testimonios acreditan su bondad y sus efectos maravillosos no tienen rival y la proclaman millares de clientes de todo el mundo por sus cualidades y su módico precio. No dude un momento y adquiera un frasco, lociónese diariamente al hacerse la «toilette» y dentro de pocos días verá su cabello con la misma lozanía y el mismo matiz que a los quince años. Usted será su mejor amigo y propagandista y desechará cuantos tintes y aguas le recomenden, pues ninguna es tan inocente en su composición ni de tan prácticos resultados. De venta en perfumerías, droguerías, farmacias y establecimientos de modas. En Segovia, viuda de Hernán Pérez, Isabel la Católica, 2

LIBROS de las principales casas editoriales VENTA A LARGOS PLAZOS Pedid catálogos al representante DON JORGE ZURDO BRAGUAT :—DAOIZ, 16— :—TELEFONO 82— :—SEGOVIA—

HERNIAS Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor. — FAJAS — Para embarazos, riñón flotante, operados y lebesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono n.º 9

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS — dirigida por la inventora — — Doña Francisca García Escudero — Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastré para señora. ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

LA SEGOVIANA Fábrica de baldosines de cemento del maestro albañil — MANUEL GOMEZ — Plaza de El Salvador, 16 Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS

Wotan DE VENTA EN SEGOVIA PEDRO PARAREDA CERVANTES, 45